

昨天,在梅园的荷兰广场,郁金香已初露芳容;本该“春歇”的梅花仍在林中摇曳生姿;位于主干道两侧的蜡梅不甘落后,与其争相斗艳……在梅园,“三花同开”的盛景让游客们惊喜不已。记者获悉,近几年气候变化,花的生长周期呈现了混乱的状态,而上一次在梅园“三花同开”还是5年前。

## 赏尽春花烂漫 梅园“三花同开”

增添50%  
郁金香新品种

“三花同开”  
美景难得

随着气温的逐渐上升,荷兰广场和风香林区域的郁金香正悄然盛开,“虽然只是一小部分,但是今年的郁金香颜色更好看了。”65岁的李阿姨是一位退休语文老师,她对于郁金香十分喜爱,甚至给郁金香写了多首小诗。据了解,梅园今年有近50种郁金香,并在原本近万平方米的郁金香花海的基础上,增添了近千平方米的观赏区域。

今年,郁金香花海的设计布置紧跟“国潮风”,以国色天香为主题。梅园园艺景观科高品诚告诉记者,整个荷兰广场郁金香花海的形状、品种、品种的布置,是很有小心思的,比如,中间种一朵渐变色彩的牡丹花,周围分别种植白色、粉色、红色的郁金香,当花朵开放后,通过航拍就能看到一朵牡丹花;广场东侧花海是一把折扇造型,西侧是团扇造型,寓意着情侣携手赏花的美好愿景。

今年有50%的郁金香是新品种。高品诚表示,梅园一直安排专门的工作人员记录郁金香成长过程,以便在新的一年进行调整,寻求最好的景观效果。比如,目前荷兰广场上的郁金香多是中、晚花期的品种,避免和梅花盛花期相撞。

让高品诚没想到的是,今年郁金香虽是在正常花期盛开,可是梅花和蜡梅却迟迟不肯离去,便出现了同一时间“三花同开”的盛景。

“我先拍了蜡梅,再看了梅花,居然还能再见到郁金香。在梅园半天赏尽春花烂漫,有点幸福。”从苏州来无锡一日游的小丽是一位插画师,原本只知道可以欣赏满园梅花,却不想春花众多,让她流连忘返的同时,也为自己的新插画增添了不少灵感。记者了解到,上一次出现“三花同开”的景象还是在5年前。梅园景区相关负责人表示,今年春季比往年要早20多天,花和人是一样的,温度变高、气候突然的变化让花猝不及防,生长也容易混乱。梅花一般在2月底3月初进入盛花期,往年美人梅的开放就表示梅花接近尾声,而今年美人梅还未全部开放,郁金香已经来抢风头了。“梅花和蜡梅同赏,已是标配,12月中下旬开的蜡梅,经过梅园多年的修剪和养育,它的挂花时间与梅花的时间基本相同。但郁金香开放时,梅花蜡梅通常都已经凋谢了,‘三花同开’的场景真是难得一见。”高品诚说。

据介绍,即日起至12日,下午4点半到晚上8点半,梅园开启夜公园预热模式。这个春天,从清晨到黄昏,让你尽赏郁金香之美,精彩纷呈的系列体验项目为市民春季出游提供了丰富的休闲盛宴。(晚报记者 璩珺/文、摄)

## 茶山醒了,茶芽发了 春茶开采啦

本报讯 无春茶,不春天。这段时间气温回升,春意萌动,无锡的春茶也陆续进入采摘期,宜兴太华、滨湖马山等地的广大茶农纷纷抢抓晴好天气,采摘今年的首批春茶。预计春茶大批上市将在3月18日左右。

灵山脚下,接连成片的茶田随地势高低而蜿蜒起伏,茶园里的茶芽已从“小米粒”长成了肥肥胖胖的开心果状,鲜嫩油绿。当天,宜兴一些茶园忙活开了,乌牛早、中茶108、苏茶早、龙井43等早春茶品种被一一从枝头采下。

据江苏省茶叶研究所所长徐德良介绍,在经历了去年的特高温和干旱天气后,无锡茶园面积和产量都有所减少,产量预计降低15%左右。但因为今年开春温度比去年高,雨水适量,所以茶叶品质略有提高,价格也较去年上涨15%左右。从一些茶厂了解到,今年消费者的消费热情高涨,产品预订情况不错。此外,一些茶园还推出了踏青春游、茶会雅集等茶文化衍生活动,满足不同消费者的多元化需求。

新闻延伸

## 全省首批 4个茶树新品种获授权

近日,据农业农村部种业管理司发布的《关于2022年第4批拟授予植物新品种权的公示》和《关于2023年第1批拟授予植物新品种权的公示》,由无锡市茶叶品种研究所有限公司、无锡市茶都茶叶有限公司等单位选育的紫英2号、紫英3号、紫英4号和紫英6号4个新品种符合新颖性、特异性、一致性和稳定性的要求,且符合命名规定,拟授予植物新品种权,为江苏省首批获得植物新品种保护的茶树品种。

常规的茶树品种是绿叶绿芽,紫芽的茶树品种的芽叶是红紫色的,属于一种特异性的茶树新品种。这4个品种的主要特点是花青素含量较高,新梢嫩叶全年呈红紫色,干茶色泽靛青,汤色呈红紫色,具有极强的抗氧化性。

主育人高级农艺师梅菊芬介绍,这项新品种选育工作从2009年就开始着手了,在系统地宜兴茶树群体材料进行调研后,收集了一批高花青素的优质资源。宜兴有个地方传统名茶叫阳羡紫笋,梅菊芬团队从阳羡紫笋中筛选了一些生长比较好的,适合制作芽茶的材料,通过种种试验对比后,最终从70多个品种选育出了首批4个,此次获得植物新品种权,对地方茶树品种的保护和利用具有重大意义。(潘凡)

编者按

3月7日,“春天里的胡埭”融媒体行动在无锡日报报业集团启动。春天里的胡埭,是一年中的最美时节,可以徜徉花海、行走状元古道、静待油菜花梯田绽放。从今天起,本报记者将深入胡埭镇的各个角落,寻找胡埭不负春光、奋发向上的强音。

## 赏花海、走状元古道、看金色梯田 在胡埭乡野间遇见美丽春天

本报讯 “三月踏青到胡埭,奇花争艳花星球”。3月8日上午,2023“遇见胡埭”踏青节暨第六届九龙湾花朝节启动仪式在胡埭镇花星球园区举办。现场,近300名游客和徒步旅游爱好者一起踏青、赏春,在胡埭乡野间遇见春天,在缤纷花星球感受美好。

花星球园区位于九龙湾花彩乡创园,占地525亩,包含玫瑰花园、睡莲花园等花区,大批量种植了桃花、紫藤、红梅、杜鹃、郁金香、月季、绣球等花卉。据悉,3月底,这里的樱花、美人梅、山茶、星花木兰等品种将竞相开放,届时一片花团锦簇、百花争艳的美景。

九龙湾花彩小镇是看

花海的汇聚地,这里拥有九龙湾花都、花朝园、花星球等一系列花主题园区,在这里花上1天时间赏花还可能不过瘾。在胡埭除了能看花海外,预计本月底这里的百亩梯田油菜花将盛开,届时“梯田+油菜花”的网红美景将成为锡城一道独特靓丽的风景线。

喜欢徒步的市民在胡埭也有很好的选择,九龙湾生态步道可以一览壮丽美景,站在这条步道的最高处,东面是美丽的太湖风光,脚下是连绵不断的青青山脉。此外,状元古道也是家长带孩子周末徒步打卡胜地,状元古道起点张野村,是集生态风景和历史人文于一体的古道,又是一条充满

野趣的环山徒步古道。古道沿途有山有水,爬上山顶还能俯瞰太湖。

据悉,踏青节活动后续将举办第三届花星球年轻艺术节、花星球“她”音乐节、“花开胡埭”亲子露营节、胡埭文创市集、“舌尖上的胡埭乡·记忆中的味道”胡埭美食节等一系列文旅活动,为外地游客和无锡市民提供丰富多彩的文旅大餐。

胡埭镇有关负责人表示,从姹紫嫣红的九龙湾花彩小镇到书香浓郁的状元古道再到新晋网红金色梯田,从美丽乡村到美丽风景再到美好生活,胡埭镇正在精心描绘美丽乡村的“七彩图”,奏响乡村振兴的交响曲。

(何玉洁)

